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TÊN BÀI DẠY: Bài 4: BẢO VỆ LẼ PHẢI

Môn học/Hoạt động giáo dục: GDCD ; lớp:8A3
Thời gian thực hiện: 2 tiết ( Tiết 8,10)

I.MỤC TIÊU:
1. Kiến thức:

- Giải thích được một cách đơn giản về bảo vệ lẽ phải, sự cần thiết phải bảo vệ lẽ phải. 
2. Năng lực:

- Năng lực chung:

+ Tự chủ và tự học để có những kiến thức cơ bản về bảo vệ lẽ phải.

- Năng lực đặc thù:

+ Năng lực điều chỉnh hành vi: Thực hiện được việc bảo vệ lẽ phải bằng lời nói và hành động cụ thể phù hợp với lứa tuổi.

+ Năng lực tìm hiểu và tham gia các hoạt động kinh tế - xã hội: Nhận biết được một số hiện tượng, sự kiện, vấn đề của đời sống xã hội về bảo vệ lẽ phải; Bước đầu biết cách thu thập, xử lí thông tin, tìm hiểu một số hiện tượng, sự kiện, tình huống về bảo vệ lẽ phải trong đời sống thực tế

3. Phẩm chất:- Trung thực: Luôn thống nhất giữa lời nói với việc  làm; nghiêm túc nhìn nhận những khuyết điểm của bản thân và chịu trách nhiệm về  mọi lời  nói, hành vi của bản thân; tôn trọng lẽ phải; bảo vệ điều hay, lẽ phải trước mọi người. 
- Trách nhiệm:  Có trách nhiệm về lời nói và hành vi của mình trong học tập và trong cuộc sống.
* Tích hợp giáo dục đạo đức, lối sống cho HS:

- Nội dung: Có tinh thần đoàn kết, xây dựng tập thể.
- Hình thức: Qua câu chuyện lịch sử giữ nước, giáo dục ý thức cho HS về sự thiêng liêng của chủ quyền đất nước, đoàn kết là một trong những sức mạnh to lớn đưa tới thắng lợi của sự nghiệp cách mạng nước ta – qua đó thấy được trách nhiệm của thế hệ HS trong việc bảo vệ chủ quyền đất nước, con đường xây dựng đất nước.

* Tích hợp quyền con người:

- Mức độ tích hợp: Tích hợp bộ phận vào một số yêu cầu sau: Giải thích được một cách đơn giản về sự cần thiết phải bảo vệ lẽ phải.

- Cách thức thực hiện: Giáo viên lấy tình huống trong thực tiễn để làm rõ nội dung quyền con người sau: Quyền được bảo vệ trong tố tụng và xử lý hành chính: Mọi công dân đều có quyền được đưa ra các bằng chứng để chứng minh mình vô tội.
II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU

1.Thiết bị dạy học: 

-Video, tranh ảnh liên quan tới bài học, phiếu học tập.

2. Học liệu: - giáo khoa, sách giáo viên, sách bài tập Giáo dục công dân 8, 
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
1. HOẠT ĐỘNG 1:XÁC ĐỊNH VẤN ĐỀ/NHIỆM VỤ HỌC TẬP/MỞ ĐẦU(Dự kiến thời gian: 5 phút )

a. Mục tiêu: Bước đầu HS thấy được vị trí, tầm quan trọng của việc bảo vệ lẽ phải; chia sẻ trải nghiệm về bảo vệ lẽ phải để dẫn vào bài mới.

b.Nội dung:
· GV cho HS đọc câu ca dao trong SHS tr.20 và yêu cầu HS trả lời câu hỏi.

· GV dẫn dắt HS vào bài học.

c.Sản phẩm:
· Câu trả lời của HS về ý nghĩa của bảo vệ lẽ phải qua câu ca dao và chuẩn kiến thức của GV.

· HS lắng nghe và hiểu định nghĩa về bảo vệ lẽ phải.

d.Tổ chức thực hiện:
Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập
· GV cho HS đọc câu ca dao (SHS tr.20) và yêu cầu HS trả lời câu hỏi: Ý nghĩa của câu ca dao là gì?
“Dù cho đất đổi trời thay

Trăm năm vẫn giữ lòng ngay với đời.”

· GV yêu cầu HS nêu thêm một số câu ca dao, tục ngữ khác về bảo vệ lẽ phải.

Bước 2: HS tiếp nhận, thực hiện nhiệm vụ học tập
· HS đọc câu ca dao trong SHS và trả lời câu hỏi.

· HS dựa vào hiểu biết của bản thân, thông tin tìm hiểu trên sách, báo, internet,...kể thêm một số câu ca dao, tục ngữ khác về bảo vệ lẽ phải.

· GV quan sát, hướng dẫn, hỗ trợ (nếu cần thiết).

Bước 3: Báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ học tập
· GV mời đại diện 1-2 HS trả lời: Câu ca dao khuyên con người phải sống ngay thẳng, trung thực, dũng cảm bảo vệ lẽ phải.
· GV mời 2-3 HS nêu thêm một số câu ca dao, tục ngữ khác nói về bảo vệ lẽ phải:

+ Thật vàng, không sợ lửa.
+ Nói phải củ cải cũng nghe.
+ Dù ai nói ngả nói nghiêng
Lòng ta vẫn vững như kiềng ba chân...
· GV yêu cầu các HS khác lắng nghe, nhận xét, nêu ý kiến bổ sung (nếu có).

Bước 4: Kết luận, nhận định:

GV nhận xét, đánh giá và kết luận.

· GV dẫn dắt HS vào bài học: Xã hội được thiết lập bởi những mối quan hệ đa dạng, phong phú giữa các cá nhân. Để duy trì trật tự chung, mỗi cộng đồng trong xã hội đều có những quy tắc, chuẩn mực giúp con người điều chỉnh hành vi của mình cho phù hợp với lợi ích của cộng đồng. Những quy tắc, chuẩn mực được cộng đồng thừa nhận là đúng đắn, hợp đạo lí sẽ trở thành lẽ phải. Mỗi người trong cộng đồng cần có trách nhiệm bảo vệ lẽ phải, đấu tranh với những điều sai trái, giúp cho xã hội ổn định, lành mạnh và tốt đẹp hơn; củng cố niềm tin của con người vào sức mạnh của cộng đồng, luật pháp và lương tri.
Để tìm hiểu rõ hơn về đề này, chúng ta sẽ cùng nhau đi tìm hiểu trong bài học ngày hôm nay –Bài 4-Bảo vệ lẽ phải

                2. HOẠT ĐỘNG 2: HÌNH THÀNH KIẾN THỨC MỚI  ( Dự kiến thời gian: 45 phút)
     Nội dung1. Tìm hiểu sự cần thiết phải bảo vệ lẽ phải  ( Dự kiến thời gian: 25 phút)
a. Mục tiêu: Thông qua hoạt động, HS giải thích được sự cần thiết phải bảo vệ lẽ phải.

b.Nội dung: - GV mời HS đọc câu chuyện “Sự trung thực hay là tình bạn” SHS tr.20, 21.

- GV hướng dẫn HS thảo luận nhóm, đọc các thông tin SHS tr.20, 21 và trả lời câu hỏi.

- GV cùng HS rút ra kết luận về sự cần thiết phải bảo vệ lẽ phải.

c.Sản phẩm: Câu trả lời của HS về sự cần thiết phải bảo vệ lẽ phải và chuẩn kiến thức của GV.
d.Tổ chức thực hiện:

Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập

  -GV mời 1 HS đọc câu chuyện “Sự trung thực hay là tình bạn” SHS tr.20, 21.

* Qua câu chuyện, tích hợp giáo dục quyền con người cho HS:

- GV chia HS cả lớp thành 6 nhóm và yêu cầu các nhóm thực hiện nhiệm vụ:

+ Nhóm 1, 2: Đọc câu chuyện và trả lời câu hỏi a: Chánh án Pe-rin Lao-ri đã làm gì khi nhận được lá thư của người bạn thời thơ ấu? Việc làm đó của ông có ý nghĩa gì?

+ Nhóm 3, 4: Đọc câu chuyện và trả lời câu hỏi b: Theo em, thế nào là bảo vệ lẽ phải?

+ Nhóm 5, 6: Đọc câu chuyện và trả lời câu hỏi c: Nêu lí do của sự cần thiết phải bảo vệ lẽ phải? Nếu không bảo vệ lẽ phải thì điều gì sẽ xảy ra?

· GV tổng hợp các ý kiến trên bảng lớp.

· - GV hướng dẫn HS rút ra kết luận và nêu lí do của sự cần thiết của bảo vệ lẽ phải.

Bước 2: HS tiếp nhận, thực hiện nhiệm vụ học tập
· HS làm việc theo nhóm, đọc thông tin SHS, thảo luận và trả lời câu hỏi.

· HS rút ra kết luận về kết luận sự cần thiết của bảo vệ lẽ phải.

· GV quan sát, hướng dẫn, hỗ trợ HS (nếu cần thiết).

Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động, thảo luận
· GV mời đại diện các nhóm lần lượt trả lời 3 câu hỏi:

+ Câu hỏi a: Pe-rin Lao-ri đã khách quan, công tâm khi không tha bổng cho con trai người bạn cũ, không vì tình riêng mà ảnh hưởng tới sự nghiêm minh của pháp luật. Việc làm đó có ý nghĩa quan trọng để ổn định và phát triển cộng đồng.
+ Câu hỏi b: Lẽ phải là những điều đúng đắn, phù hợp với đạo lí và lợi ích chung của xã hội.
+ Câu hỏi c:
• Bảo vệ lẽ phải là bảo vệ lợi ích chung của cộng đồng cũng như lợi ích chính đáng của mỗi cá nhân, giúp mỗi người có cách ứng xử phù hợp; góp phần bảo vệ cái đúng, cái tốt, đẩy lùi cái sai, cái xấu, để làm lành mạnh mối quan hệ xã hội, thúc đẩy xã hội ổn định, phát triển; củng cố niềm tin của con người vào cộng đồng, pháp luật và lương tri. Người biết bảo vệ lẽ phải sẽ được mọi người yêu quý, kính trọng và tin tưởng.

• Nếu không biết bảo vệ lẽ phải, lợi ích chính đáng của mỗi cá nhân và cộng đồng sẽ bị vi phạm, gây mất ổn định xã hội, làm mất niềm tin của con người vào cộng đồng, pháp luật và lương tri.
· GV yêu cầu các HS khác lắng nghe, nhận xét, nêu ý kiến bổ sung (nếu có).

Bước 4: Kết luận, nhận định:

GV nhận xét, đánh giá và chốt đáp án.

· GV hướng dẫn HS rút ra kết luận về sự cần thiết của bảo vệ lẽ phải: 
* Khái niệm về lẽ phải: Lẽ phải là những điều đúng đắn, phù hợp với đạo lí và lợi ích chung của xã hội.

 *Sự cần thiết của việc bảo vệ lẽ phải:
+ Bảo vệ lẽ phải là công nhận, ủng hộ, tuân theo và bảo vệ những điều đúng đắn; biết điều chỉnh suy nghĩ, hành vi của mình theo lẽ phải, không chấp nhận và không làm những việc sai trái.

+ Việc bảo vệ lẽ phải giúp mỗi người có cách ứng xử phù hợp; góp phần bảo vệ cái đúng, cái tốt, đẩy lùi cái sai, cái xấu, để làm lành mạnh mối quan hệ xã hội, thúc đẩy xã hội ổn định, phát triển; củng cố niềm tin của con người vào cộng đồng, pháp luật và lương tri.

* Tích hợp GD quyền con người:

Giáo viên lấy tình huống trong thực tiễn để làm rõ nội dung quyền con người sau: Quyền được bảo vệ trong tố tụng và xử lý hành chính: Mọi công dân đều có quyền được đưa ra các bằng chứng để chứng minh mình vô tội
GV chuyển sang nội dung mới.

.Nội dung 2. Tìm hiểu những việc cần làm để bảo vệ lẽ phải  ( Dự kiến thời gian: 20phút)
a.Mục tiêu: Thông qua hoạt động, HS nêu được những việc cần làm để bảo vệ lẽ phải.

b.Nội dung:
· GV hướng dẫn HS thảo luận nhóm, quan sát bức tranh trong SHS tr.21, 22 và trả lời câu hỏi.

· GV cùng HS rút ra kết luận về những việc cần làm để bảo vệ lẽ phải.

c. Sản phẩm: Câu trả lời của HS về những việc cần làm để bảo vệ lẽ phải và chuẩn kiến thức của GV. 

d. Tổ chức thực hiện:

Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập

· GV chia HS cả lớp thành 6 nhóm (2 nhóm cùng thực hiện một nhiệm vụ).

· GV nêu nhiệm vụ cho các nhóm:

+ Nhóm 1, 2: Quan sát bức tranh 1 SHS tr.21 và trả lời câu hỏi: Hãy chỉ ra những lời nói, việc làm thể hiện bảo vệ lẽ phải trong bức tranh trên?
+ Nhóm 3, 4: Quan sát bức tranh 2 SHS tr.22 và trả lời câu hỏi: Hãy chỉ ra những lời nói, việc làm thể hiện bảo vệ lẽ phải trong bức tranh trên?
+ Nhóm 5, 6: Quan sát bức tranh 3 SHS tr.22 và trả lời câu hỏi: Hãy chỉ ra những lời nói, việc làm thể hiện bảo vệ lẽ phải trong bức tranh trên?
* Qua câu chuyện trong các bức tranh, tích hợp giáo dục đạo đức, lối sống cho HS:

· GV yêu cầu các nhóm thảo luận tiếp và trả lời thêm câu hỏi: Trong những trường hợp trên, ai không bảo vệ lẽ phải?
· GV nêu thêm câu hỏi, yêu cầu HS trả lời nhanh: Theo em, chúng ta cần làm gì để bảo vệ lẽ phải?
Bước 2: HS tiếp nhận, thực hiện nhiệm vụ học tập.
· HS thảo luận theo nhóm, quan sát 3 bức tranh và trả lời câu hỏi.

· HS làm việc nhóm trả lời câu hỏi ai là người không bảo vệ lẽ phải.

HS liên hệ bản thân, thực tế, nêu những việc làm để bảo vệ lẽ phải.

· GV hướng dẫn, hỗ trợ HS (nếu cần thiết).

Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động, thảo luận
· GV mời đại diện các nhóm trình bày kết quả thảo luận sau khi quan sát các bức tranh SHS tr.21, 22:

+ Bức tranh 1: Bạn nữ bên phải biết bảo vệ lẽ phải vì một trong những việc làm bảo vệ lẽ phải là minh oan cho người bị đổ oan.
+ Bức tranh 2: Bạn nam đã bảo vệ lẽ phải một cách thông minh khi nhanh chóng ghi biển số xe của người gây tai nạn và đến trụ sở công an để trình báo sự việc. Nhờ đó, công an có thông tin để có thể tìm ra thủ phạm trong thời gian sớm nhất.
+ Bức tranh 3: Người đàn ông đã làm đúng, không vì tình thân mà bênh vực con trai khi con mình vi phạm pháp luật.
· GV mời đại diện các nhóm trả lời câu hỏi ai là người không bảo vệ lẽ phải:

+ Bức tranh 1: Bạn nữ bên trái, biết bạn oan mà không minh oan cho bạn.
+ Bức tranh 2: Người gây tai nạn rồi bỏ chạy.
+ Bức tranh 3: Người phụ nữ muốn chồng/người thân cứu giúp con mình.
GV mời đại diện 1 - 2 HS chia sẻ trước lớp về những việc cần làm để bảo vệ lẽ phải:

+ Tôn trọng, công nhận, ủng hộ, tuân theo và bảo vệ những điều đúng đắn.
+ Biết điều chỉnh suy nghĩ và hành vi của mình theo hướng tích cực.
+ Phê phán, đấu tranh với những hành vi sai trái, không hợp lẽ phải.
· GV yêu cầu các HS khác lắng nghe, nhận xét, nêu ý kiến bổ sung (nếu có).

Bước 4: Kết luận, nhận định:

GV nhận xét, đánh giá và chốt đáp án.

GV kết luận về những việc cần làm để bảo vệ lẽ phải.
* Những việc cần làm để bảo vệ lẽ phải:

· Học sinh cần thực hiện được việc bảo vệ lẽ phải bằng lời nói và hành động cụ thể, phù hợp với lứa tuổi.

-Khích lệ, động viên bạn bè có thái độ, hành vi bảo vệ lẽ phải, phê phán thái độ, hành vi không bảo vệ lẽ phải.

 * Tích hợp giáo dục đạo đức, lối sống cho HS:

  - Qua việc tìm hiểu trên, GV giáo dục ý thức cho HS về sự thiêng liêng của chủ quyền đất nước, đoàn kết là một trong những sức mạnh to lớn đưa tới thắng lợi của sự nghiệp cách mạng nước ta – qua đó thấy được trách nhiệm của thế hệ HS trong việc bảo vệ chủ quyền đất nước, con đường xây dựng đất nước.

                   3. HOẠT ĐỘNG 3: LUYỆN TẬP( Dự kiến thời gian: 35 phút)

a.Mục tiêu: Thông qua hoạt động, HS củng cố kiến thức đã học qua việc bày tỏ ý kiến, nhận

xét hành vi, xử lí tình huống, liên hệ bản thân về những vấn đề liên quan tới bảo vệ lẽ phải.

b.Nội dung:
          -GV yêu cầu HS trả lời nhanh các câu hỏi trắc nghiệm.

           -GV hướng dẫn HS làm việc cá nhân, thảo luận nhóm và trả lời câu hỏi bài tập phần Luyện tập.

c.Sản phẩm: HS chọn được đáp án đúng cho các câu hỏi trắc nghiệm, hoàn thành câu hỏi bài

tập phần Luyện tập và chuẩn kiến thức của GV.

  d.Tổ chức thực hiện:
Phần  1: Trả lời câu hỏi trắc nghiệm
Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập
- GV lần lượt đọc các câu hỏi trắc nghiệm và yêu cầu HS xung phong trả lời nhanh:

Câu 1: Câu ca dao sau nói về điều gì “Khôn chẳng qua lẽ, khỏe chẳng qua lời”?
1. Tôn trọng lẽ phải

2. Tôn sư trọng đạo

3. Đạo lí nhân nghĩa

4. Tinh thần đoàn kết

Câu 2: Biểu hiện của tôn trọng lẽ phải trong học tập là gì?

1. Nghiêm túc trong kì thi, không gian lận, đạo văn, mở tài liệu trong phòng thi

2. Giúp đỡ bạn khác sao chép tài liệu của bài tiểu luận cuối kì

3. Mặc kệ các việc làm sai trái của các bạn bè trong lớp khi mình được chứng kiến

4. Tỏ thái độ gay gắt với bạn bè, thầy cô

Câu 3: Đâu là cơ quan công quyền giúp công dân thực thi bảo vệ lẽ phải?

1. Tòa án nhân dân

2. Uỷ ban nhân dân

3. Quốc hội

4. Hội đồng nhân dân các cấp

Câu 4: Vì sao chúng ta cần phải tôn trọng lẽ phải?

1. Vì nếu không tôn trọng sẽ bị phạt bởi luật pháp.

1. Vì những hành động tôn trọng lẽ phải, cư xử đúng đắn sẽ làm xã hội của chúng ta tốt đẹp.

3. Vì chúng ta được giáo dục răng phải tôn trọng lẽ phải.

4. Vì con người có thể chung sống trong hòa bình.

Câu 5: Vì sao không nên nói dối, đặt điều với con trẻ?

1. Vì trẻ nhỏ học theo rất nhanh, những lời nói dối tưởng chừng vô hại thì vô tình có thể sẽ trở thành thói quen nói dối cho trẻ khi lớn.

2. Vì trẻ nhỏ không biết nhận thức đâu là đúng đâu là sai, nên việc nói dối trẻ không ảnh hưởng gì đến sự phát triển của trẻ nhỏ.

3. Vì trẻ con không nhận thức được điều đúng sai nên cha mẹ có thể nói dối với con.

4. Vì không phải đứa trẻ nào cũng nhận thức được đúng sai nên không trở thành thói quen khi lớn.

Bước 2: HS tiếp nhận, thực hiện nhiệm vụ học tập
· HS vận dụng kiến thức đã học và hiểu biết thực tế của bản thân về bảo vệ lẽ phải để trả lời câu hỏi.

· GV hướng dẫn, hỗ trợ HS (nếu cần thiết).

Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động, thảo luận
· GV mời đại diện 1 - 2 HS trả lời lần lượt các câu hỏi:

	Câu
	1
	2
	3
	4
	5

	Đáp án
	A
	A
	A
	B
	A


· GV yêu cầu các HS khác lắng nghe, nhận xét, nêu đáp án khác (nếu có).

Bước 4: : Kết luận, nhận định:
· GV nhận xét, đánh giá, chốt đáp án.

Phần 1:Trả lời câu hỏi trắc nghiệm
	Câu
	1
	2
	3
	4
	5

	Đáp án
	A
	A
	A
	B
	A


- GV chuyển sang hoạt động mới.
Phần  2: Trả lời câu hỏi bài tập phần Luyện tập (SHS tr.23, 24)
Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ học tập
Giáo viên tổ chức cho học sinh làm việc cá nhân

Các học sinh cùng suy nghĩ và đưa ra ý kiến của bản thân về từng trường hợp cụ thể ( Từ BT1-BT5-sgk)
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ
· Học sinh cùng nhau làm việc theo  cá nhân

· Ghi ý kiến của mình vào vở, có thể trao đổi cặp đôi cùng các bạn bên cạnh để hoàn thiện câu trả lời

Bước 3: Báo cáo, thảo luận
· Giáo viên mời từng học sinh đưa ra ý kiến về từng nội dung

Bước 4: Kết luận, nhận định
· Giáo viên nhận xét phần trả lời của các học sinh, tổng hợp khái quát để học sinh hiểu được những việc cần làm, những hành vi cần tránh trong việc bảo vệ  lẽ phải.

· Phần 2: Trả lời câu hỏi bài tập phần Luyện tập (SHS tr.23, 24)
· Bài tập 1: Em đồng tình hay không đồng tình với ý kiến nào dưới đây? Vì sao?
· Trả lời:
· - Ý kiến a) Đồng tình. Vì: bảo vệ lẽ phải là công nhận, ủng hộ, tuân theo và bảo vệ những điều đúng đắn; biết điều chỉnh suy nghĩ, hành vi của mình theo lẽ phải; không chấp nhận và không làm những việc sai trái.

· - Ý kiến b) Đồng tình. Vì: lẽ phải là những điều đúng đắn, phù hợp với đạo lí và lợi ích chung của xã hội; do đó, chúng ta cần kiên quyết tôn trọng và bảo vệ lẽ phải.

· - Ý kiến c) Không đồng tình. Vì: người biết tôn trọng và bảo vệ lẽ phải sẽ luôn được mọi người yêu quý và kính trọng.

· - Ý kiến d) Đồng tình. Vì: mỗi cá nhân là một tế bào của xã hội; khi có ý thức bảo vệ lợi ích của mình, chính là chúng ta đang góp phần bảo vệ lợi ích của cộng đồng. Tuy nhiên, chúng ta cũng cần phân biệt rõ giữa lợi ích chính đáng và vấn đề tư lợi cá nhân.

· - Ý kiến e) Không đồng tình. Vì: trước việc làm sai trái, dù không liên quan đến bản thân, nhưng chúng ta vẫn cần lên tiếng để tố cáo cái sai, bảo vệ lẽ phải; im lặng đồng nghĩa với việc chúng ta đã tiếp tay cho cái ác, cái xấu.

· Bài  tập 2: Ai biết bảo vệ lẽ phải, ai chưa biết bảo vệ lẽ phải trong những trường hợp dưới đây? Vì sao?
· Trả lời:
· - Nhân vật biết bảo vệ lẽ phải là anh S và nhóm bạn (trường hợp d). Vì: khi phát hiện thấy hành vi sai trái, vi phạm quy định của pháp luật, anh S và nhóm bạn đã dũng cảm đấu tranh, thu thập bằng chứng để tố cáo hành vi đó.

· - Những nhân vật chưa biết bảo vệ lẽ phải:
· + Anh H (trường hợp a). Vì: anh H chỉ thực hiện hành vi khi thấy việc làm nào có lợi cho bản thân, không có lợi cho bản thân, anh H không làm.

· + Chị M (trường hợp b). Vì: chị M không chịu lắng nghe, tiếp thu sự góp ý, nhắc nhở của người khác mà kiên quyết bảo vệ ý kiến cá nhân.

· + Bạn B (trường hợp c). Vì: bạn B chỉ nhìn thấy và chỉ trích lỗi sai của người khác nhưng lại cố tình che dấu lỗi sai, khuyết điểm của bản thân.

· Bài  tập 3: Em hãy cùng các bạn trong nhóm sắm vai các nhân vật trong câu chuyện dưới đây và trả lời câu hỏi:
· Trả lời:
· - Các nhân vật trong câu truyện đều không tôn trọng và bảo vệ lẽ phải:

· + Nhân vật Cải và Ngô, vì sợ thua kiện nên đã dùng tiền để “đút lót” cho viên lí trưởng.

· + Lí trưởng vì lợi ích kinh tế mà nhận tiền “đút lót” của Cải và Ngô, từ đó phân xử cho Ngô thắng kiện.

· - Nếu là nhân vật Cải và Ngô, em sẽ:

· + Tôn trọng sự thật, không dùng tiền để mua chuộc, đút lót cho lí trưởng.

· + Nếu bản thân không phạm lỗi sai, em luôn đặt niềm tin công lý sẽ được thực thi.

· + Nếu bản thân phạm lỗi sai, em cần: trung thực, dũng cảm nhìn nhận sai lầm, khuyết điểm; tìm cách để khắc phục và sửa chữa sai lầm.

· - Nếu là người xử kiện, em sẽ:

· + Kiên quyết khước từ lời ích vật chất từ Cải và Ngô; Mặt khác, sẽ có biện pháp xử phạt nếu Cải và Ngô có hành vi mua chuộc, dụ dỗ.

· + Thu thập chứng cứ, xem xét kĩ vụ án để tránh xử lí oan sai.

· Bài  tập 4 Em sẽ xử lí như thế nào nếu ở trong các tình huống dưới đây?
· Trả lời:
· - Xử lí tình huống a) Nếu ở trong tình huống này, em sẽ:

· + Dùng các lập luận, bằng chứng xác đáng, khoa học để bảo vệ ý kiến của bản thân. Đồng thời, phân tích, chỉ ra những điểm chưa hợp lí trong lập luận của các bạn (lưu ý: thái độ và lời nói cần ôn hòa; tránh dùng những nời nói và thái độ tiêu cực, mang tính thách thức, khích bác, mỉa mai…).

· + Sau khi phân tích, nếu nhóm bạn vẫn chưa thống nhất được quan điểm, em sẽ nhờ thầy cô giáo xem xét, phân xử.

· - Xử lí tình huống b) Nếu ở trong tình huống này, em sẽ:

· + Lên tiếng, nói rõ sự thật để minh oan cho bạn bị nói xấu.

· + Khuyên bạn (có hành vi nói xấu) không nên lan truyền những thông tin sai sự thật về người khác.

· - Xử lí tình huống c) Nếu ở trong tình huống này, em sẽ:

· + Yêu cầu người đàn ông chấm dứt hành vi sàm sỡ với bé gái.

· + Nói to hoặc hô to để gây sự chú ý và nhờ mọi người xung quanh giúp đỡ.

· + Tố cáo hành vi sai trái của người đàn ông với lực lượng công an.

· - Xử lí tình huống d) Nếu ở trong tình huống này, em sẽ:

· + Không phê bình, nhắc đến lỗi sai của bạn trước mặt mọi người.

· + Tế nhị góp ý, nhắc nhở bạn. Chỉ ra cho bạn thấy khuyết điểm và khuyên bạn nên sửa chữa, khắc phục khuyết điểm ấy.

· + Nếu sau một thời gian, bạn vẫn không thay đổi, tiếp tục phạm sai lầm, em nên tâm sự, trao đổi với bố mẹ của bạn để bố mẹ bạn nắm được tình hình và kịp thời khuyên bảo bạn.

· Bài tập 5 Em sẽ khuyên bạn điều gì trong những tình huống sau?
· Trả lời:
· - Tình huống a) Lời khuyên:

· + Không bao che cho hành vi sai trái của người thân.

· + Yêu cầu người thân nên đến cơ quan công an đầu thú để hưởng sự khoan hồng của pháp luật.

· + Cung cấp đầy đủ các thông tin mình biết cho lực lượng công an.

· - Tình huống b) Lời khuyên:

· + Lên tiếng, nói rõ sự thật.

· + Khuyên bạn không nên lan truyền những thông tin sai sự thật.

· - Tình huống c) Lời khuyên:

· + Lên tiếng, nói rõ sự thật để minh oan cho người bạn kia.

· + Khuyên người bạn (có hành vi đổ lỗi) hãy: trung thực nhìn nhận sai lầm, khuyết điểm; dũng cảm nhận lỗi và tìm cách để khắc phục và sửa chữa sai lầm.

                   HOẠT ĐỘNG 4: VẬN DỤNG: ( Dự kiến thời gian:  5 phút) 

a.Mục tiêu. HS tự giác áp dụng những điều đã học vào thực tiễn với không gian mới, tình huống mới

b.Nội dung. HS làm việc cá nhân tại nhà, suy nghĩ và hoàn thành bài viết theo yêu cầu. Bài viết cần thể hiện những ý kiến, quan điểm của bản thân về vấn đề đặt ra

Câu 1:  “Trong thế giới này, chúng ta không chỉ xót xa vì những hành động và lời nói của người xấu mà còn cả vì sự im lặng đáng sợ của người tốt" (Martin Luther King).
                      Hãy viết một đoạn văn bình luận về ý kiến trên.

Câu 2: Hãy thiết kế một thông điệp về bảo vệ lẽ phải.

      c)Sản phẩm.

          - Bài viết và thông điệp  của HS.
         -Bước đầu hiểu được Cần phải làm gì để bảo vệ lẽ phải trong cuộc sống thông qua bài viết.

       d)Tổ chức thực hiện
Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ
HS làm việc cá nhân tại nhà, suy nghĩ và hoàn thành bài viết theo yêu cầu. Bài viết cần thể hiện những ý kiến, quan điểm của bản thân về vấn đề đặt ra

Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ
·  GV thông báo nhiệm vụ về nhà,Học sinh làm việc ở nhà, suy nghĩ và hoàn thành nhiệm vụ

Bước 3: Báo cáo, thảo luận
             Giáo viên bố trí thời gian để các học sinh có thời gian để học sinh thuyết minh sản phẩm(- GV giao yêu cầu về nhà, buổi sau trình bày kết quả. )

· Hoặc giáo viên yêu cầu học sinh chia sẻ bài viết của mình qua nhóm lớp để các học sinh khác cùng trao đổi

Bước 4: Kết luận, nhận định
· Căn cứ vào các tiêu chí, các yêu cầu đặt ra đưa ra những nhận xét để giúp các học sinh hiểu hơn về việc bảo vệ  lẽ phải.
           -Gv sửa chữa, đánh giá, chốt kiến thức.
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